Konjunktiv I1

Konjunktiv - slovesny zptisob, ktery vyjadiuje neskute¢nost, moznost, pfani, ¢i nejistotu. U
kazdého Casu existuje vedle oznamovaciho zptsobu i konjunktiv.

1. Konjunktiv Préterita
Slouzi k vyjadieni ptitomného podminovaciho zpisobu (kondicionalu) — es wdre — bylo by,
wir kénnten — mohli bychom, er kdme — ptisel by.

Das wire mir aber peinlich. To by mi bylo ale trapné.
Konnten wir bezahlen? Mohli bychom zaplatit?
Er kiime sowieso nicht. Stejné by nepfisel.

slaba slovesa

sagen

ich sagte wir sagten fekl

du sagtest ihr sagtet er sagte <

er sagte sie sagten @D teklby @

Konjunktiv préterita slabych sloves mé stejny tvar jako oznamovaci zptisob préterita.

pomocna slovesa

sein haben . werden

ich wire wir wdren ich hitte wir hdtten ich wiirde wir wiirden
du wir(e)st ihr war(e)t du hittest ihr hattet du wiirdest ihr wiirdet
er wire sie wiren er hitte sie hitten er wiirde sie wiirden

Konjunktiv préterita slovesa sein se tvoif pfehlasovdnim kmene préterita, ktery zdrovei pfibira
koncovky -e, -(e)st, -e, -en, -(e)t, -en: er war - er wire (byl by).

Slovesa haben a werden tvot{ konjunktiv préterita z oznamovaciho zptisobu préterita piehlasova-
nim kmenové samohldsky: er hatte - er hdtte (mél by), er wurde - er wiirde (stal by se).

zptisobovd slovesa a sloveso wissen

konnen mogen sollen

ich konnte  wir kénnten ich méchte wir mochten ich sollte wir sollten
du konntest ihr kénntet du mochtest ihr mochtet du solltest ihr solltet
er konnte sie konnten er mochte sie mochten er sollte sie sollten

Konjunktiv zpsobovych sloves a slovesa wissen se tvofi z oznamovaciho zptisobu préterita pre-
hlasovanim kmenové samohlasky: er durfte - er diirfte (smél by), er konnte - er kénnte (mohl by),
er mochte - er machte (chtél by), er musste - er miisste (musel by), er wusste - er wiisste (védél by ).

Viimnéie si

er wollte - chtél / chtél by U sloves wollen a sollen jsou tvary konjunklivﬁ pré-
er sollte - meél / mél by terita a oznamovactho zptisobu préterita shodné,

silna slovesa

gehen kommen

ich ginge wir gingen ich kame wir kimen
du gingest ihr ginget du kdm(e)st ihr kdm(e)t
er ginge sie gingen er kdme sie kdmen

Siln4 slovesa tvofi konjunktiv préterita z oznamovaciho zplsobu préterita koncovkami -e, -(e)st,
-e, -en, -(e)t, -en: er ging - er ginge ($el by). Kmenovd samohldska schopnd pfehldsky se zpravidla
piehlasuje: er kam - er kdme (prisel by).



Srovnejte oznamovaci zptisob préterita a konjunktiv préterita
ich ging (%el jsem) x ich ginge (%el bych)  wir gingen (3li jsme) Xx wir gingen (8li bychom)

du gingst (8el jsi) x du gingest (3el bys) ihr gingt (3li jste) x ihr ginget (3li byste)
er ging (Sel) X er ginge (3el by) sie gingen (5li) x sie gingen (3li by)
slovesa smigeného ¢asovani

denken er dachte - er diachte (myslel by)

verbringen  er verbrachte - er verbrichte (stravil by)

kennen er kannte - er kennte (znal by)

Slovesa denken a bringen tvofi konjunktiv préterita podobné jako slovesa zptisobova, tj. pfehlaso-
vanim piislugnych tvart oznamovaciho zptisobu préterita (er déchte). U ostatnich sloves se v kon-
anktivu préterita objevuje -e- (er kennte). Tvary konjunktivu préterita se u sloves smiSeného (a-
sovani pouZivaji velmi zi{dka.

2. Opisna forma wiirde + infinitiv
- (kondicional). Jedna se o zvlastni opisnou formu konjunktivu, ktera se s nim vyznamove

témer kryje.

‘ Tvoreni: wiirde + infinitiv sagen — er wiirde sagen

- této form¢ dava némcina prednost pied konjunktivem v piipad¢ vétSina sloves (silna, slaba,
smiSend): machen — er wiirde machen, denken — er wiirde denken, kommen — er wiirde
kommen.

- pouziva se také proto, Ze n¢kterd slovesa maji v konjunktivu a oznamovacim zptisobu
préterita stejny tvar: ich sagte (konj.) - ich sagte (prét.)

- nepouziva se u: pomocnych a zptisobovych sloves a slovesa wissen (pouze konj. Préterita):
er hdtte, er wdre, er konnte, er wiisste.

- u nékterych silnych sloves jako bleiben, finden, gehen, kommen, lassen, laufen — se
pouzivaji oba tvary — i konjunktiv préterita i opisna forma:

Bleiben: er wiirde bleiben - er bliebe

Kommen: er wiirde kommen - er kime apod.

Uziti konjunktivu préterita a opisné formy wiirde + infinitiv

a) v hlavni vété:

- moznost: Es kénnte noch schlimmer sein. Er wiirde uns anrufen. Wiire es nicht moglich?
- prani, ptedstavu: Wir wiirden noch hier bleiben.

- zdvotilou prosbu, nebo upozornéni: Wiirden Sie mir helfen? Das sollten Sie nicht machen.
Wiiren Sie so nett und wiirden Sie es mir erkliren?

- skromné minéni: Ich wiirde sagen... Ich hiitte eine andere Lésung.

b) ve vedlejsi vété:

Ich wiire froh, wenn du kommen kéonntest.

Wenn er das Studium beenden wiirde, wiirde er Okonom.

- jedna se o podminkové véty. Vyjadiuji d¢j, ktery by se mohl nyni, ¢i v budoucnosti
uskutecnit, ale mluv¢i je povazuje spise za neredlné. Poznavaci znameni: spojka WENN.
Nékdy ji lze 1 vynechat — VV pak zac¢ina urcitym slovesnym tvarem:

Wenn du kommen kénntest, wire ich froh. — Konntest du kommen, wire ich froh.



3. Konjunktiv plusquamperfekta

Konjunktiv plusquamperfekta  [ich hitte / wire + pricest minulé |

Frither hétte ich die Blechdosen weggeworfen, - Diive bych (byl) plechovky vyhazoval, ale
aber heute werden sie gesammelt. dnes se sbiraji.

£r ware auch auf den Zaun geklettert, aber er - Byl by na ten plot také vylezl, ale mél strach.
Batte Angst.

INemeckému konjunktivu plusquamperfekta odpovidé ¢esky kondicional minuly: ich hdtte wegge-
{worfen - byl bych vyhazoval. Konjunktiv plusquamperfekta se tvoff pomocf konjunktivu préterita
pomocného slovesa haben, resp. sein a pficesti minulého plnovyznamového slovesa.

Ohne dich hitte ich es nicht geschafft. Ohne dich hétte ich es nicht schaffen kinnen.
z tebe bych to byla nestihla. Bez tebe bych to byla nemohla stihnout.

spojen{ konjunktivu plusquamperfekta zpisobového slovesa s infinitivem plnovyznamového
esa je pficesti minulé zptisobového slovesa nahrazovano infinitivem,

néte si: Sie haben es machen miissen. - Sie hitten es machen miissen.



